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X V I I . Jelen jegyzőkönyv hitelesítésére Ghyczy Emil és 
Luczenbacher Pá l választmányi tag urak kéretnek fel. 

K. m. f. 
Horváth Sándor, Bedő Aliiért, 

titkár. első alelnök 
H i t e l e s í t é s ü l : 

Ghyczy Emil. Luczenbacher Pál. 

Lapszemle. 
(A—ó) Az apácza-hernyó által lerágott lúez fenyők újra kizöl-

düléséröl. Az „Allgem. Forst- und Jagdzei tung" szerkesztősé­
gének felhívására dr. Pauly A., a müncheni egyetemen az álat tan 
magán tanára a mult év elején tar ta lmas és terjedelmes leveleket 
irt a nevezett lap számára azokról a tapasztalatairól és tanulmá­
nyairól, a miket az apácza rovar életmódját és károsításait illető­
leg a bajorországi erdőrészekben a rovar legutóbbi óriási elterje­
dése alkalmából tett . Pauly a közleményeket, melyek az „Alig. 
F.- u J .-zei tung" m. évi első három füzetében je lentek meg, kü­
lön füzetben is kiadta, megtoldva dr. Har t ig K. müncheni tanárnak 
egy hozzá irt levelével, melyben az apácza hernyó által lerágott 
lúczok újra kizöldülésének kérdése van tudományos alapossággal 
s az éles megfigyelő képességű tanár érdekesen előadó irmodorá-
ban fejtegetve. A tárgy érdemessége, valamint Har t ig tanárnak 
neve, melyhez sok tudományos kutatás sikere fűződik, indokolhatja, 
hogy e levelet egész tar ta lmában megismertetjük e lapok olvasói­
val annál is inkább, mert a levél ma már a rovarnak nálunk 
történt tömeges fellépése folytán minket is egész közelről érdekel. 

Midőn Hart igot a pénzügyminiszter felszólította, mondjon 
véleményt a felől, hogy vájjon ama lúez fenyők, melyeket az 



apácza hernyó a megelőző évben csupaszra lerágott , magukhoz 
té rnek-e újra, néhány wür t temberg i erdész az ebersberg i p a r k o t 
épen akkor keresve fel, azt az örvendetes nyi latkozatot te t te , h o g y 
W ü r t t e m b e r g b e n h i v a t a l o s a n megál lapi t ta tot t , miszer in t a 
lúcz fenyők, melyeket a hernyó egészen lerágott , de me lyeke t 
munkaerő h iányában levágni nem lehetett , a vágásra köve tkező 
tavaszszal ismét szépen kizöldültek s ennélfogva azu tán állva is 
hagya t tak . E szerint tehát a lucz ál labok időelőtt i levágatásá t 
ellenezni kellene! Egyesek ilyen néze tüke t m é g növény-é le t tani 
fej tegetésekkel is igyekeztek támogatn i , melyekből az volt kiér t ­
hető , hogy a le rágot t fák újra kizöldülését i l letőleg ké tkedés re 
éppenséggel semmi ok sincs. H a r t ; g azonban a növényéle t tan terén 
végzet t hosszú tanu lmánya i a lapján s sok t apasz ta l á sá ra t ámasz­
kodva, kétkedés nélkül elvetet te a biztató reményt , noha k imon 
dott e l lenvéleményével nagy felelősséget vállalt magára . Jós l a t a 
beteljesedett . Az egyes t i lalmazott t e rü le teken álló csupasz lúcz 
fenyők májusban már mind szárazak voltak, s a vén lúczok csú­
csát s koronáját is, annak mintegy közepéig, ba rna holt k é r e g bo­
rította. Az elhalás m á r a megelőző év őszén vet te kezde té t s el­
száradt csúcsú fenyőt már szep tember hó közepén is lehetet t 
ta lá ln i . Novemberben pedig, mikor H a r t i g a müncheni egyetem 
növendékeive l a káros i tások helyére ki rándul t , a t i losokban vala­
mennyi lerágot t fiatal lúcz k ihalva vagy az u. n. »r ó z s á k " -ka l 
megrakva a kiveszéshez közel volt. A k iszáradás tényleg meg lett 
minden kétséget kizárólag á l lapí tva minden egyes esetben, s ez 
fontos dolog, mer t a wür t t emberg iek ezzel szemben a lerágot t fák 
kiveszését a kemény tél rovásá ra a k a r t á k irni. H a r t i g azonban 
nem elégedett meg a világosan szóló tapasz ta la tokkal , h a n e m 
mikroskopikus vizsgálódás a lapján is k imuta t t a , hogy a c supasz ra 
lerágott lúcz fenyő valósággal képte lenné lett a r ra , hogy éle té t 
tovább folytathassa. 

Vizsgálódásainak számos e r e d m é n y é t részle tesen közölhe tő­
nek még nem tar to t ta Ha r t i g a levél megí rásakor , s csak az épen 
szükségeseket mondja el, hogy ál l í tásainak he lyességét vi lágosan 
ér thetővé tegye. 

A május elején a fa koronájába felmászó apró h e r n y ó k az 
idős tü leveleket még nem tudják á t rágni , s azért az egészen 
zsenge fiatal ha j tásokra t ö r e k e d n e k ; ha azonban a haj tások m é g 
nincsenek kellőképen kifejlődve, akko r a hernyó , hogy hozzájuk 
jusson, a vékony száraz fedő p ikke lyeke t is á t rágja . Május közepén az­
tán, mikor a hernyó a második vedlésen is tul esett , megkezdi a 
a mult évi haj tás idei tű inek rágásá t is. E l lenben az erdei fenyőn 
m á r kezdettől fogva az idősebb hajtások tű inek esik s á t rág ja 
azokat kevéssé kemény alsó végük felé vagy egészen a tövükön , 



noha a tü élein a sclerenchimaticus felhőrnek erős rétege a k a ­
dályára van. 

A teljesen csupasz vagy többé-kevésbé lerágott koronájú 
lúc znak további magatar tása a szerint módosul, hogy vájjon uj 
ha j t á s a i t teljesen kifejleszthette e, mielőtt a lerágás megtörtént 
vagy u j hajtásai már májusban áldozatul estek. 

H a az uj hajtások hábori t lanul teljesen kifejlődhettek azon 
oknál fogva, hogy a hernyók a fát hajtásai kifejlődésének előre­
haladottabb állapotában lepték el, akkor a rágás évében vissza­
szerzésről szó sem lehet. A tar ta lék tápanyagok a mul t évi ha j ­
tásokból már mind elhasználódtak. H a ellenben a hernyók május­
ban a növésnek még alig induló hajtásokat rágják le, az esetben 
később a még egészen fel nem használódott tar talék t á p a n y a g o k ­
ból képes uj hajtás fejlődni, mely a laikusban azt a r e m é n y t éb­
reszti fel, hogy a fa teljesen magához tér. E visszaszerzési folya­
mat az alvó rügyek többé-kevésbé búja kihaj tásában áll. I lyen 
alvó rügy a lúez minden évi hajtása tövében sok van, elfedve a 
mult évi hajtás megvastagodott csúcsának pikkelyei által . A kis 
hernyó a zsenge hajtás lerágásakor annak alsó részét rendesen 
megkiméli, s az ott készletben levő rügyek nagv számban törnek 
a mult évi hajtásnak látszólag holt alvó rügyeiből elő. A tülevelek 
azonban sohasem nőnek ki raj tuk, s noha egy részük kifejlődik 
rövid hajtássá, de hosszabb egy centiméternél nem igen lesz és 
az u. n. „r ó z s á t" (Rosetten) alkotja. E kifejezést régebben az erdei 
fenyőnek rövid és egyenként álló kardalaku levelekkel benőtt korcs 
haj tásának megjelölésére használ ták, mely csupaszra rágás után 
a fenyő ágain a pereszlenszeriien elhelyezett alvó rügyekből fejlő­
dik s mely annak a je le szokott lenni, hogy a fa élete már nem 
soká tar t . A kifejezés azonban a lúez korcs haj tására is találóan 
használható. 

A május közepe táján foganatosított vizsgálatból kiderült , 
hogy a teljesen lerágott lúez ág rügyei tavaszszal nem jutot tak 
odáig, hogy kihaj that tak volna. Teljesen lerágott fák rügyei ta­
vaszra mind elhaltak, s a részben lerágott fának rügyei is legfel­
j ebb csak némi duzzadást muta t tak , s e mellett az ágak nagy 
része énugy, mint az előbbiekkéi, elhaltak. Hasonló eredményre 
vezettek a megfigyelések abban az esetben is, hogyha a lerágás 
nyár közepén történt, a mi különben sokkal veszélyesebb, mint 
a tavaszi és őszi ler gás, mert tavaszszal és őszszel tar ta lék- táp­
anyag elegendő mennyiségben van. 

Har t ig a fennforgó kérdésben eleinte elfoglalt állás­
pontját mindvégig megtartotta, s korábbi nyilatkozataitól 
semmiben sem tért el levelében sem, csak megtoldotta, k i ­
egészítette amazokat, egyedül arra a feltevésre nézve tartotta 



szükségesnek előbbi szavainak he lyesbí tésé t , hogy a le rágot t 
lúcz fenyő a legközelebbi évben is képez , noha csak igen 
je len ték te len évgyűrűt . 

Azok a lúczok, melyeke t a b b a n a h i tben , hogy azok m á r 
1889-ben egészen le rágva vol tak , fe lkereset t , 1890 k o r a tavaszán 
m é g ké tségkívül el vol tak lá tva gyér levélzettel . 

Számos fadöntés és pontos vizsgálat utján k iderül t , hogy a 
teljesen lerágot t fenyő csak a rágás évében képez m é g egy év­
gyűrű t , melynek szélessége nem m a r a d ugyan vissza a megelőző 
évi mögöt t , de melyből az őszi ré teg r endsze r in t h iányzik vagy 
az csak igen szük s kevéssé megvas tagodó faros tokból áll. I t t 
ki kell emelni , hogy az évgyűrű képződés az egy és több éves 
haj tásokon teljesen be nem fejeződik, vagyis az őszi r é t eg képződése 
e lmarad. Igen érdekes je lenség e mellett m é g az is, hogy a c a m -
bial sejtekből a legalsó 3—5 méternyi törzsrészlet kivételével a törzs 
egész hosszában j e l en tékeny szélességű és t e rmésze te l l enesen nagy 
sej tekből álló gyökérszövet képződ ik . 

E vizben gazdag ré tege t elütő színezete m i a t t g y a k r a n m á r 
szabad szemmel is meg lehet kü lönbözte tn i . Ez a ré teg az, mely­
ből később a k é r e g megba rnu l á sa kezdeté t veszi. 

H a r t i g a lerágott lúczok ha j tása inak s az egész fának kora i 
e lhalását egyrészt a t a r t a l ék t ápanyagok fogytával beköve tkező 
k imerü lésnek , másrész t a cambiá l -se j tek te rmészete l lenes felmele­
gedésének tudja be. 

Mig a fa koronája tűiével ékkel vagy lombbal be van nőve , 
melyek vizet p á r o l o g t a t n a k el, add ig a legifjabb évgyűrűkben fel­
emelkedő viz a föld a l acsonyabb hőmérsék le té t közvetít i a fa szövetei­
vel, me lyek a levegő hőmérsék le t e ál tal mindig befolyásolva vannak . 

H a az e lpáro logta tás s a víz f e lá ramlása egy időre szünetel , 
akkor a növény hőmérsék le te m á r csak a környező lég meleg­
ségétől s a nap di rec t sugara i tó l függ. É p lácz fenyő á l l abban a 
napfénynek az á g a k r a H ezek tűlevelei re , va lamin t a fa i d ő s e b b 
részeinek felületére való ha tása az á l ta lános beá rnya lá s fol y -
tán nagy mér tékben m e g van gyengi tve . E l l enben a c s u p a s z 
ágak s az egész fa, mely a levelektől meg vau fosztva, védte lenül 
áll a nap égető sugara iva l szemben és ebből e red H a r t i g v é l e ­
ménye szerint oka annak , hogy először az ágak s a/.után a fa 
ko rosabb részei oly meglepő gyorsan e lha lnak .* ) 

*) Erre vonatkozólag Hartig utólagosan megjegyezte, hogy feltevését 
vizsgálódásai egészen beigazolták. Június 13-án az akkor tájban lerágott mintegy 
5 m magas lúcz fenyők mellmagasságban 6° C-sal melegebbek voltak, mint a 
le nem rágottak : az idősebb s már a megelőző évben lerágott lúczok hőmérséklete 
pedig mellmagasságtól felfelé 21°-ról 3 °-ig emelkedett, mig az ép koronájú fák 
kambiát sejtrétegének hőmérséklete lent és fent egyformán 22° C. volt. A kü­
lönbség, mely a lerágott fáknál tapasztalható, nyár közepén valószínűleg még 
jelentékenyebb. 



A fa és kéreg között történő természetellenes sejtképződést, 
a minek következtében a cambiál sejtek, mint ilyenek, eltűnnek, 
Har t ig épen ennek a felmelegedésnek a rovására irja, minthogy 
a túlságos felmelegedés befolyása alatt nagymértékű, de csekély táp­
anyagot szállító vízáramlás indul meg a fatestben s ennek folytán 
igen vékony falu sejtekből laza sejtszövet áll elő. E ter­
mészetellenes sejtszövet már annak a jele, hogy a fa halálra van 
szánva, mert ez a sejtszövet nem életképes s előbb-utóbb egy-egy 
helyen megbarnul , elhal, noha a fa egyéb részei még egészsé­
geseknek látszanak. A törzsnek alsó részén 3 m magasságig ily 
abnormis szövet nem található, a mi abból magyarázható ki, hogy 
a vízáramlás, mely a föld hűvös hőmérsékletét magával viszi a 
fába, ennek túlságos fe lmebgedését a törzs alsó részén még képes 
meggátolni. 

A fa és a teljesen lerágott ágak kimerülése oka annak, hogy 
az ágak, melyekben ugyan még a rágás után következő évben is 
van élet, kihajtani a teljesen le nem rágott fán sem tudnak. Az 
ágak lerágása után júniusban vagy iuliusban a bennük felhal­
mozva levő tar ta lékanyag évgyűrű képződésre használódik fel s 
gyakran elég is arra, hogy az évgyűrű, mielőtt a tél beál lana, 
teljesen kifejlődjék s a fiatal ágakat ne a laza és szerfelett vékony 
falu sejtszövettel érje a tél. Lefelé a vas tagabb törzsrészlet több 
ta r ta lék tápanyagot tartalmaz, a minek következtében itt finom 
összetételű rendes sejtszövet képződik. A tartalék anyagok egy része a 
már fentebb leirt »rózsák« képzésére használódik fel. Hogy pedig 
ezeknek az erőteljes rügyfejlődés daczára sincs semmi hasznuk, az 
okozza, hogy kifejlődésük folytán minden hajtás végkép ki­
merül s hogy másrészt a fa felmelegedése következtében az ágak 
a legközelebbi tavaszszal úgyis elhalnak. 

A levél végén Har t ig arról a téves hitről emlékezik meg, 
mintha az apácza hernyó által lerágott lúez fája (Nonnenholz) 
kevesebb ér tékű lenne, mint a többi. E feltevés szerinte nem 
helyes. H a a lúez még a teljes lerágást megelőzőleg kerül fejsze 
alá, akkor fája semmiben sem fog egyéb lúez fájától különbözni, 
csak víztartalma lesz valamivel nagyobb. H a azonban csak akkor 
vágják le, midőn már a koronában a kéreg e lhalásának jelei mu­
tatkoznak, a midőn már az ormányos bogarak a törzset és az ága­
kat ellepték, természetes, hogy a fa romlásnak indul, mit a fa 
nagyobb víztartalma, a gombák fellépését és tenyésztését előmoz­
dítva, csak siettetni fog. A fát, hogy minden oldalról jól kiszá­
radhasson, nem szabad a földre fektetni, hanem alá kell támasz­
tani, mert különben gyorsan tönkre megy. Ügyelni kell továbbá 
ar ra is, hogy a levágott fa ne maradjon sokáig a vágás helyén. 



mert aszályos nyáron a nap forró heve a la t t s a nagy víztartalom 
miatt beálló gyors és erős elpárolgás következ tében ra j ta nagy 
repedések kele tkeznek, mig nedves időjárás a lkalmával a pudvá-
sodás gyakran már a vágás terüle tén kezdeté t veszi. Ez azonban 
nemcsak az apácza-hernyóktó l lerágot t fára, de á l ta lában 
mindenikre nézve áll. 

A f a p i a c z r ó l . 
Április 14-én. 

(B) A tavaszi fenyőfa-üzlet még mindig nem fejlődhetett 
eléggé ki s bá r már több helyt é rkeztek a piaczra uj tu ta j -
száll i tmányok, azér t a vásár még nem indult m e g ; a mi 
kevés eladás és vétel pedig tör tént , az is csak k i sebbrendü 
s hozzá még az sem tagadha tó , hogy inkább nyomot tabb, 
hogysem kielégítően biztató á rakka l . A tölgy műfa hely­
zete most sokkal kedvezőbb, nevezetesen ugy ná lunk 
mint külföldön is nagyobbmérvü szükséglet nyi lvánul 
vasúti kocsik készí tésénél felhasználandó a lkalmas tölgy­
anyagra , s e mellett más műszaki czélokra is szívesen 
vásárolják. 

Az épí tkezések ugy a fővárosban mint a v idéken eléggé 
kedvező mér t ékben indul tak meg s ha csak valami vára t ­
lan nem jön, az ebbeli szükséglet nagyobb tömeget vesz 
i g é n y b e ; a gazdaság i épí tkezésekre azonban kedvezőt len 
körülményt képeznek a f. hó 8—12. napjai közt az ország 
minden vidékéről je lente t t fagyos idő, mely még főleg a 
gyümölcstermésben okozott kár t , noha he lyenként a ve tések 
is sinlik. 


